



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年2月5日 星期三



近期,新型冠状病毒感染防控形势严峻,大多数肿瘤患者由于经历过放化疗、手术等抗肿瘤治疗,免疫力低下等因素,更易感染病毒并出现重症患者。因此肿瘤患者更应加强个人防护,除了佩戴口罩,勤洗手,避免到公共场所或人群聚集的地方以外,还应该注重营养,增强抵抗力,以顺利渡过防控期。

## 疫情防控期 肿瘤患者的饮食与营养

熊竹娟

### 均衡饮食

◎食物种类、来源、色  
彩多样化,荤素搭配,避免单  
一。

◎优先保证主食、蛋  
白质的基础上,多吃新鲜的  
蔬菜,水果适量,多饮  
水。

◎烹饪方式多选择  
蒸、煮、炖、烩,食物必须充  
分加热,避免生食。

### 增加优质蛋白 质的摄入

◎适当增加含优质蛋  
白质的食物,如鱼、蛋、奶、去  
皮鸡鸭肉、精瘦猪牛肉、豆  
制品;

◎如摄入太少,可选择蛋白粉  
进行补充,但具体用量及注意事项



应咨询营养师;  
◎不听信偏方,不吃野生动物

或非正规市场来源的蛋、肉。

### 适当补充维生素、矿物 质、膳食纤维

由于摄入量的减少,肿瘤患者  
容易营养不均衡,特别是维生  
素、矿物质、膳食纤维摄入不足。  
不推荐单独、大量摄入单一维生  
素,更推荐从食物(主要是新  
鲜蔬菜水果)中获取或口服复合维生  
素。隔离期或户外活动少的患者建议补  
充维生素D。富含膳食纤维的食物  
可改善便秘,并维持肠道健康。

除以上饮食与营养建议外,患者  
还应注意这期间不节食、不减重;勤  
洗手,注意个人卫生;保持餐具的清  
洁及消毒;注意室内通风;避免长期  
卧床,适当活动,规律作息,保证充足  
睡眠(建议7~8小时/天)。

(作者系四川省肿瘤医院临床  
营养中心副主任医师)

新型冠状病毒感染的肺炎疫  
情防控期间,肿瘤患者的饮食与营  
养应该注意哪些?

### 充足营养

肿瘤患者由于疾病、治疗等原因,  
容易出现厌食、早饱等症状,往往  
摄入不足,造成或加重营养不良,营  
养不良将进一步导致免疫力低下,病  
毒更容易入侵,并发症更多、更严重。因此  
保证充足营养应放在首位。

◎非病情需要,食物尽量干、  
湿分开,少选择稀饭类、汤类含水  
量多而能量密度和营养价值低的  
食物;

◎有发热、吞咽困难等症状的患  
者,可以将混合的食物制作成糊状;

◎必要时建议进行口服营养  
补充,选择肠内营养制剂(特医食  
品),并保证每日额外摄入的能量  
至少400kcal(具体可咨询营养师)。



## 环糊精或成抗新型冠状病毒“新武器”

埃菲社1月29日刊载题为

《科学家发现糖或可成为阻击病  
毒新武器》的报道称,由瑞士和英  
国科学家组成的一支研究团队发  
现,经过实验室改造的糖分子可  
以杀死许多病毒。这一成果或许  
可以用于帮助与疾病进行斗争,  
例如遏制最近起源于中国武汉市  
的新型冠状病毒疫情。

报道称,这项研究参与方瑞士洛桑联邦理工大学在一份声明中称,这一发现可能是在抗击病  
毒方面取得的一个重要进展。在  
抗击病菌方面,现有的方法往往  
效果有限,而且通常不能阻断病

毒感染的蔓延。

洛桑联邦理工大学强调,改  
造过的糖分子对遏制“引起呼吸  
道感染和疱疹的病毒”特别有效。  
参与这项研究的还有来自瑞士日  
内瓦大学和英国曼彻斯特大学的  
专家。该研究论文将发表在美国  
《科学进展》杂志上。

报道称,到目前为止,大  
多数已知能通过简单接触杀灭病  
毒的药剂通常都对人体有很大的毒  
性,因此无法在不造成严重损害的  
情况下将其应用于人类疾病治疗。  
而含有更易于人体吸收成分的常  
用抗病毒药物,只能在不彻底摧毁

病毒的情况下减慢病毒的发展,但  
这可能会使它们发生变异并产生抗  
药性,从而增大病毒传播的风险。

该研究的牵头人、日内瓦大  
学医学院专家卡罗琳·塔帕雷尔·  
乌说:“为了克服这两个障碍并有  
效地对抗病毒感染,研究团队找  
到了完全不同的进攻方向。”

报道称,这些研究人员此前已  
经利用黄金制备出能够破坏病  
毒的抗病毒剂,而这次他们使用了类  
似的研究方法。这次他们使用的是  
名为环糊精的天然葡萄糖衍生物。

参与研究的曼彻斯特大学研  
究员塞缪尔·琼斯说:“这种新分

子有很多优势,例如比黄金成分  
更容易被人体接受,而且使用起  
来也更加方便,还不会激发人体的  
抵抗机制,也没有毒性。”

这位专家补充说,环糊精已  
经在食品工业中广泛使用,这将  
有助于加快批准其用于药物治疗  
的程序。而且环糊精非常稳定,因  
此可以制成使用方便的药物,例  
如乳膏、凝胶或鼻喷雾剂等。

报道称,这些改造过的糖  
分子能够吸引病毒,然后使病毒  
彻底丧失活性,而不是像现今许  
多抗病毒药一样简单地遏制其生长。  
(据《参考消息》)



自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,全国各省市均启动突发公共卫生事件一级响应机制。大量工作人员参与到疫情防控工作中,以保障广大民众的身心健康和稳定。相关人员在工作中反复暴露在高强度压力的应激环境下,身心都会面临巨大的消耗,心理压力导致的风险明显高于平常时期。为此,四川新型冠状病毒肺炎疫情心理干预工作组组织专业人员制作《新型冠状病毒肺炎疫情心理自助手册》,针对参与疫情防控人员在面对公共应激事件过程中所产生的心理压力,提  
供心理自助指导和帮助。本报从本期开始,将陆续刊发手册内容。

## 疫情防控下,心理健康很重要

### 身心反应篇

#### 关于“应激反应”

问:什么是应激反应?

答:简单地说就是我们面对突  
发事件(如当前新型冠状病毒感染  
的肺炎疫情)的一系列身心反应。

适当强度的应激反应对人有积极  
意义,它可提高人的警觉性,增强  
身体的抵抗和适应能力,也可以增  
进工作和学习的效果。如果应激反  
应过于强烈和持久,那么不管这些  
反应是生理性的,还是心理性的,都  
将是有害的。

问:哪些反应是需要识别的常  
见应激反应?

答:常见的应激反应如下:

——身体感觉和生理反应:呼

吸加快,血压增高,心跳加速,胸闷、  
心堵,心跳加速,肌肉紧张;头痛恶  
心,肠胃不适,甚至全身发凉,手脚发  
麻等;下班后无法放松,大脑中反复  
出现白天工作场景和压力事件等,入  
睡困难,早醒,睡眠质量差,多梦。

——强烈的负面情绪:高强度  
工作下的亢奋、紧张焦虑、烦躁、疲  
惫;对疫情的不确定、恐慌,面对冲突  
的失控、愤怒、无力和抑郁情绪等。

——难以清晰思考:对任务执  
行感到困惑或不知所措,难以做决  
定和解决问题,担心责罚。

——行为改变或异常行为:行  
为亢奋,反复检查,来回走动等高唤  
醒行为;或不想与人说话,拒绝沟通  
和命令,不配合团队成员,屏蔽相关

信息等回避行为;过量饮酒、吸烟、  
刷屏等沉浸行为甚至成瘾行为等。

——人际冲突:容易与人发生  
冲突、易激惹或社交退缩等。

#### 压力的生理机制

问:是什么导致出现上述反应?  
是意志不够勇敢坚强引起的么?

答:不是的,应激反应是人类  
大脑和神经系统长期进化的结果。  
当压力事件来临,身体会分泌肾上  
腺素,大脑同时释放一种叫内啡肽的  
“天然止痛药”,以确保我们的安  
全和生存。但是长期的应激反应会

引起消化、心血管、免疫、神经等多  
个系统的损害,并发焦虑和抑郁情  
绪。因此应激反应是双刃剑——既  
是我们的“保护伞”,但如果过度反  
应也会给身心健康带来风险。

#### 过度应激反应

问:在过度的、持续的应激反  
应下可以出现哪些情况?

答:如果应激反应持续存在而没  
得到调整,有些人可能会患上创伤后  
应激障碍(PTSD),如果您持续超过1  
个月表现出不自觉地、反复回想创伤性  
事件的画面,持续地回避创伤相关  
刺激,警觉性增高,反应性显著增强,  
大量的负性情绪和认知等症状,请引  
起重视并及时寻求专业心理人员的  
评估和干预。还有些人可能会有物质  
滥用的风险,如过度饮酒、吸烟等。  
(四川省心理咨询师协会)

汉疫情重灾区。面对此情此景,

四川音乐家协会会员、兴文县反  
邪协文旅专委会主任张毅深受感  
动,主动联系省音协会员陈冬  
天,联合创作出一首讴歌医务工  
作者的歌曲《逆行》。

目前,歌曲的MTV已在人  
民日报客户端发布,在四川广播

电视报家周刊头条号、宜宾电视台、  
宜宾新闻网等刊发,在微博、抖音等互  
联网平台快速传播,成为四川人民表达向  
战斗在武汉疫情第一线医务工作者致敬和  
关爱的主旋律歌曲。

(省反邪教协会供稿)

## 肾绞痛 须重视

周珊珊



栏目协办:  
四川省医学会泌尿外科专委会  
四川泌尿外科医院

其中输尿管结石便高达89.6%,是最  
容易引起肾绞痛的部位。

◎肾炎导致的肾间质受损、肾  
盂输尿管连接部梗阻、上尿路大量  
出血亦可引起结石样绞痛,临床上  
极少见。

◎输尿管外的疾病,压迫输尿  
管引起梗阻,包括:肠道疾病(如憩  
室炎)、妇科疾病(如宫外孕破裂出  
血)、后腹膜疾病、血管疾病(如腹主  
动脉瘤破裂出血)、胆道疾病等。

肾绞痛的临床症状主要表现为  
无法忍受的、持续性腰腹部剧烈疼  
痛,疼痛可向下腹部阴囊区、腹股  
沟、大腿内侧等放射,每次疼痛持续  
数分钟至数十分钟,甚至数小时,可  
合并有大汗淋漓、面色苍白、恶心呕  
吐等症状。肾绞痛若反复发作,可  
以导致患者的机体功能紊乱,甚至出  
现休克、脓毒症、肾积水等严重并发  
症,造成严重的不良后果。

当您日常生活中感到一侧腰  
部绞痛,疼痛放射至下腹部或会阴  
部,并伴有尿频、尿急等尿路刺激  
症状、肉眼血尿及肠道刺激症状,  
那您要小心了,这可能是肾绞痛。

肾绞痛是由于肾结石和输尿管结  
石嵌顿导致的急性肾区剧烈疼痛,  
是泌尿外科常见的急症之一。流行  
病学调查发现,5%的女性一生中至  
少发生1次肾绞痛,而在男性这个  
比例则高达12%,因此男性发病率  
高于女性。

容易引起肾绞痛的原因:

◎输尿管结石,输尿管结石在  
肾绞痛病因中所占比例最大。文献  
报道急性肾绞痛患者血尿出现率  
达91.7%,尿路结石出现率达90.6%。

(作者单位:四川泌尿外科医院)



栏目协办:四川省民族科普服务中心  
甘孜州科协 阿坝州科协

## 上班后,如何预防新型冠状病毒?

本报讯 上班后如何预防新型冠  
状病毒?2月1日在四川省卫健委召  
开的“新型冠状病毒肺炎疫情防控工  
作”新闻通气会上,四川大学华西公  
共卫生学院教授栾荣生给出了建议。

“进办公场所,第一道关要做体  
温的检测,推荐红外线前额式的测  
温仪器,因为它是非接触式的,可  
以减少人们之间的接触,避免传  
播。体温检测的判定标准是37.3  
度。其次,要保持办公区域环境的  
清洁,人与人之间最好保持一定  
的距离,另外还要加强有关呼吸道传  
染病的健康教育,让大家有这方面的  
知识,自觉保持良好行为。”栾荣生  
倡导大家要勤洗手、多饮水。“在

办公室里,实际上有一个很简便易  
行的措施,就是开窗通风,通过开  
窗通风,就可以一定程度上把室内的  
病原菌稀释了,原则上每天要通  
风2~3次,一次不少于半个小时。”  
栾荣生说。

另外,栾荣生提醒,单位要开会  
的,建议开视频会、电视电话会;  
单位有食堂的,中午就餐建议分时段  
分批去食堂,最好是实行送餐,送  
到各自办公室;在办公场所,特别  
是同事之间要商量工作的,需要近  
距离接触的情况,一定要戴口罩;  
如果办公室人不多,而且也开窗通  
风了,就不需要戴口罩。

(本报记者 代俊)

## 科普人员创作歌曲《逆行》 致敬医务工作者



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

汉疫情重灾区。面对此情此景,  
四川音乐家协会会员、兴文县反  
邪协文旅专委会主任张毅深受感  
动,主动联系省音协会员陈冬  
天,联合创作出一首讴歌医务工  
作者的歌曲《逆行》。

目前,歌曲的MTV已在人  
民日报客户端发布,在四川广播  
电视报家周刊头条号、宜宾电视  
台、宜宾新闻网等刊发,在微博、  
抖音等互联网平台快速传播,成  
为四川人民表达向战斗在武汉  
疫情第一线医务工作者致敬和  
关爱的主旋律歌曲。

(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。